 新桥实验小学  数 学  学科教学设计

	第 八 册
	第 一 单元
	课题：笔算和数量关系练习
	日期：  月  日

	班级： 四1四2
	人数：43+43
	课时：3
	执教： 顾婷婷

	一、教学目标：

（1）熟练巩固三位数乘两位数笔算。

（2）能应用所学知识解决简单实际问题。

（3）提高审题能力，培养良好的审题习惯。
二、教学目标设计依据：

1.内容分析：

    这是在学生掌握了三位数乘三位数方法的基础上安排的。本课内容第12题—第19题，内容有笔算和解决实际问题两部分，笔算彻重于计算习惯的培养，解决实际问题彻重于审题能力的培养。

2.学生分析：

学生学习了三位数乘两位数的笔算以及常见的数量关系，本节课是练习课，进一步加强计算练习、形成相应的计算技能；解决问题学生要多分析数量关系，三位数乘两位数口诀学生还需要加强理解，第15题的工程问题涉及三个数量关系，学生容易混淆，需进一步理解。

	教   学   过   程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累
	1、1分钟口算练习

2、笔算练习

255×43     786×35
	
	

	
	活动一：

笔算练习

活动二：

解决实际问题


	一、笔算练习

1、练习五第12题

师：先计算前2题，快速独立完成。

师：后2题中48×137列竖式要注意什么？

二解决问题
1.完成教材第32页“练习五”第15题。

出示练习题，提问：这道题又和我们生活中什么问题有关呢？（工程问题）

组织学生结合题目认识工程问题中的“工作总量”“工作时间”“工作效率”。

分析工程问题的数量关系：

工作总量=工作效率×工作时间

工作效率=工作总量÷工作时间

工作时间=工作总量÷工作效率
组织学生独立解决问题。教师巡视，进行个别辅导。

组织全班汇报交流：

第（1）题：24×8=192（个）
第（2）题：192÷24=8（时）

第（3）题：192÷8=24（个）


	学生独立完成计算

学生计算，独立思考

思考48×137列竖式要注意什么

学生仔细审题

独立完成表格

学生独立审题

列出数量关系并计算

学生仔细审题

独立解答

学生交流

学生结合题目认识工程问题中的“工作总量”“工作时间”“工作效率”。

学生独立解决问题，列式计算各题答案。
	预设资源：列乘法竖式时，一般要把多位数放在上面，位数少的放在下面。

预设：137放在最上面
，4×137，中的1要写在十位上，不是个位上。

预设：

工作总量=工作效率×工作时间

第（1）题：24×8=192（个）
第（2）题：192÷24=8（时）

第（3）题：192÷8=24（个）



	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	活动三：解决问题
活动三：

拓展延伸


	指出：每小时加工个数可以说成是工作效率，加工时间可以说成是时间，加工总个数说成工作总量。
4、练习五第16题
师：两个问题有什么不同，要怎样解决？
说明：选择最贵的单价，要用的元数就最多；选择最便宜的，要用的元数就最少。

交流：求最多用多少元怎样解答？最少呢？

5、练习五第17题

6、练习五第18题

7、练习五第19题

师：你是怎样解答的？为什么要把四册书的单价相加？

拓展练习：

某商场购进一批衣服，每件衣服进价是230元，售价是264元，售完以后共赢利680元。这批衣服有多少件？
	学生说说条件和问题

独立解答

学生读题，分析数量关系，独立解答。

学生尝试列综合算式

学生读题说说条件和问题，独立完成
	预设：
选择最贵的单价，要用的元数就最多；选择最便宜的，要用的元数就最少。

学生资源：

135×（64+20）

=135×84

=11340（千克）

答：今年预计能收获11340千克。

	板书设计：                       笔算和数量关系练习

       单价×数量=总价

       时间×速度=路程

19：（26+31+24+28）×12

   =109×12

   =1308（元）答：买12套《历史故事》一共要用1308元。

    


